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Vyresniy kursy moksleiviat sprendzia uZduotis, kuriy skaiciar dalinast 15 4.
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. Kunas juda ,astuoniukés” formos trajektorija (tikslia forma galite pasirinkti patys, pvz.: z(t) = Xsin(2%), y(t) =

Y cos(%). Ar gali taip buti centriniame jégy lauke?

. Cilindras guli jpjovoje, kurios dvi plok§tumos sudaro kampa « (1). Ipjova padaryta nuozulniojoje plok§tumoje, kuri su

horizontu sudaro kampa . Kokiu pagrei¢iu juda cilindras, jei trinties koeficientas u?

Du masés m rutuliukai yra sujungti ilgio ! siulu (siulas jtemptas) ir juda grei¢iu v ant slidaus stalo. Grei¢iy kryptis
vienoda ir statmena siului. Rutuliukams bejudant, siulas per vidurj uzsikabina uz vinies, jkaltos j stala. Kokia siulo
jitempimo jéga tuo momentu?

Maseés m kaladélé padéta ant nuozulnaus taSelio (2). TaSelis atremtas j sieng. Kokia jéga taSelis veikia sieng (vertikalia)
judant kaladélei, jei trinties koeficientas tarp taselio ir kaladélés u? Galima laikyti, kad trinties tarp kaladélés ir grindy
nera.

Ivertinkite, kiek karty Ménulio jtaka Zemés vandenynams didesné nei Saulés ir jy sukeliamus potvynio bangy auksc¢ius.

Ant slidaus horizontalaus pavir§iaus padéta masés mo lenta. Ant vieno i lentos galy padétas masés m; taSelis (3),
trinties koeficientas tarp lentos ir taselio p. 1) Kokia horizontalia jéga reikia veikti lenta, kad taSelis nuo jos atsiplésty?
Po kiek laiko taSelis nuslys nuo lentos, jei pastaroji veikiama jéga Fy? 2) Kokiais pagreiiais juda taSelis ir lenta, jei
jéga veikia taseli mq?

Nuo pusrutulio (masé M) virSaus be pradinio grei€io ir trinties slysta kaladélé (masé m). Kokiame aukstyje ji atsiskirs
nuo pusrutulio pavirSiaus, jei pusrutulis gali judéti horizontaliu pagrindu be trinties.

Kokj kampa « su vertikale sudaro viela, sulenkta staciu kampu ir pakabinta uz vieno galo (4)?

Grandinélé uztempta ant horizontalaus spindulio R disko krasto (5). Grandinélés jtempimo jéga T. Koks trinties
koeficientas tarp grandinélés ir disko, jei diska jsukus iki kampinio grei¢io w apie vertikalia a§j, einancia per jo centra,
grandinélé nuslysta?

Sistemoje (6) skridiniai nesvarus (be galo lengvi), siulas taip pat lengvas ir netasus. Vieno i§ svareliy masé 3M, kity
— M. Svareliai buvo prilaikomi, o paskui paleisti laisvai judéti. Raskite sunkesniojo svarelio pagreitj. Siulas visg laika
lieka jtemptas. Trinties nepaisyti.

Tagelis guli ant horizontalios plok§tumos ir traukiamas horizontaliu prie jo pritvirtintu siulu. Nubrézkite trinties jégos
ir tagelio pagrei¢io priklausomybe nuo traukiancios jégos dydzio. TaSelio masé 1 kg, trinties koeficientas 0.61.

Dvinarés zvaigzdiy sistemos bendroji masé M, o jy pagreiiai a; ir ay. Kokios yra zvaigzdziy masés?

Masés m svarelis pritvirtintas prie tamprumo k spyruoklés. Svarelis su spyruokle sukami apie vertikalia agj, einancia
per spyruoklés pakabinimo tagka, kampiniu grei¢iu w. Svarelio trajektorijos spindulys R. Koks spyruoklés pailgéjimas
lyginant su nejtempta?

Kuna veikia stabdanti jéga, proporcinga grei¢iui: F' = —kv. Kuno masé m. Jeigu pradinis greitis yra vy, tai per trumpa
laika dt greitis tampa apytiksliai lygus v1 = vg 4+ ag dt (a < 0). a) Parasykite, kaip priklauso kuno pagreitis nuo greicio
(a(v)). Kiek kartu greitis sumazéja per laika dt (koks yra 2 = “»£L santykis)? O per laika t = N dt? b) Zinodami, kad

Vo Un

lirr(z)(l —x)Y/* = =1, igreiskite greicio priklausomybe nuo laiko ¢ per konstanta e bei dydzius k,vg, m. c) Raskite kuno
xr—r

nueity kelig per laika ¢, panaudodami geometrinés progresijos nariy sumos formule.
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Vienalytis kubas, gulintis ant Siurk§taus pavirSiaus, veikiamas horizontalia jéga. Rimties trinties koeficientas p. Koks
turi buti p, kad veikiant kuba minéta jéga i sienele, apversti kubo nepavyks nepaisant jégos veikimo bei ir/arba aukscio,
kuriame bus veikiama?

Be galo daug spyruokliy (1, 2, 4, 8, ... ), kuriy kiekvienos tamprumo koeficientas k, sujungta j vieng sistema, kaip
parodyta (7). Koks tokios sistemos tamprumo koeficientas?

Dviejy vienody kugiy Sonai lieciasi (8). Vienas kugis sukamas kampiniu grei¢iu wq, kitas gali suktis laisvai. Apskaici-
uokite kito kugio kampinj greitj, kai: a) dinaminis trinties koeficientas p pastovus; b) dinaminis trinties koeficientas
u = kv, kur v — santykinis greitis tarp besilie¢ianc¢iy pavirsiy.

Vienas siulo galas pritvirtintas prie sienos, o prie kito pritvirtintas rutuliukas. Siulas permestas per skridinj, pritvirtintg
prie mo mases taselio, kuris gali judéti pavir§iumi be trinties (9). I§ pradziy siulo dalis su rutuliuku sudaro kampa « su
vertikale. Paleidus rutuliuks, kampas tarp siulo ir vertikalés nekinta. Raskite tagelio pagreitj. Kokia rutuliuko masé?

Tagelis padétas ant nuozulniosios plokstumos (kampas su horizontu «, trinties koeficientas p, tg(«) < p). PlokStuma
pradedama judinti (,drebinti) j Sonus greiciu u, staigiai pakeic¢iant grei¢io kryptj, t.y. plok§tumos grei¢io modulis visa
laika lygus u (10). Koks nusistoveés taselio greitis?

Tarp dviejy vienody taSeliy (masé mq) jsispraudes pleistas, kurio masé ms, o virSunés kampas « (11). Raskite kuny
pagreicius leidus sistemai judéti.
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Visy 20 uzduodiy sprendimus iki 2018 03 09 igsiyskite adresu:
»Fizikos olimpas“, Saulétekio al. 9, III rumai, 200 kab., LT-10222 Vilnius.
Ant voko ir sgsiuvinio papildomai uzrasykite ,,Emiliui Pileckiui®.
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Norint siysti namy darbus el. pastu, rastas turi buti aiskus ir skaitomas, nuotrauky kokybé gera (geriau naudoti skenav-
ima); jeigu $ios salygos nebus patenktintos, tikrintojas pasilieka teise pareikalauti perraSyti sprendimus. Siysti namy darbus
reikia adresu emilis.pileckis@gmail.com . Lapai su sprendimais turi buti pateikti pirmaja sesijos dieng tikrintojui
arba mokyklos direktoriui.

Uz iki 3 dieny pavéluota namy darby sprendimy siuntima balas bus maZinamas vélavimo dieny skai¢iumi,
dar véliau iSsiysti sprendimai tikrinami nebus (sic!), ir uZ juos bus rasoma 0 baly.



